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Comunităţile evreieşti au avut ca prioritate, dupǎ stabilirea într-o localitate, 

achiziţionarea unei parcele de pământ destinată cimitirului1. Primul cimitir menţionat în 

Biblie este cel de la Hevron în Eretz Izrael, întemeiat de cel dintâi evreu, Abraham2. Abia 

generaţia Iacov-Israel se va îngriji de casa lui Dumnezeu3, sinagoga. 

Cimitirul, în ebraică Beth (bet, beit) Hahaim, tradus cuvânt cu cuvânt ―casa 

vieţii‖, a fost în societatea evreiască o adevărată instituţie, funcţionând dupǎ prescripţii 

respectate cu stricteţe. Cuprindea băi rituale, capele funerare şi diverse anexe. Ritualurile 

funerare sunt în iudaism de o mare simplitate4. Responsabilă de buna desfăşurare a 

ritualului funerar este Hevra Cadişa5 o frăţie sfântă alcătuită din 18 membri6, care se 

bucurau de stima comunităţii. Frăţia funcţiona după un statut7. În iudaism îngroparea 

morţilor este o poruncă religioasă8 – o miţva, care are întâietate şi faţă de studiul Torei. Nu 

există un cult al morţilor9. Pentru biblie şi tradiţia evreiască moartea este o realitate 

biologică şi rezultatul păcatului10. Sunt interzise martiriul şi sinuciderea. Conform Legii, 

defunctul trebuia să ajungă în pământ11. Nu se practică incinerarea. Întreţinerea cimitirului 

este tot o obligaţie a frăţiei. 

Studierea cimitirelor evreieşti reprezintă în fapt, accesarea unei baze de date, în 

condiţiile în care documentele şi arhivele comunităţilor au fost distruse, uneori în totalitate. 

Monumentele funerare oferă informaţii exacte din domenii diverse: demografie, 

lingvistică, sociologie şi nu în ultimul rând ele sunt suportul unui preţios discurs artistic.  

Pietrele de mormânt, aşezate pe un soclu sau înfipte direct în pământ, au o parte 

ornamentală, câmpul sculpturii, de obicei în partea lor superioară, şi o parte care conţine 

epitaful12, câmpul inscripţionat. Epitaful conţine un număr de elemente esenţiale: „aici 

                                                
1 Dicţionar de civilizaţie iudaică, Larousse, Ed. Univers Enciclopedic, Bucureşti, 1997, pag.70 
2 Rosen Moses, Eseuri biblice, Ed. Hasefer, Bucureşti, 1992, pag. 16. Abraham, la moartea soţiei sale Sara, a 

cumpărat de la Efron, prinţul hitiţilor, grota Mahpelah la preţul de 400 de talanţi, fapt evidenţiat în Tora, 

pentru a nu exista nici un dubiu asupra proprietăţii de veci a familiei abrahamice. Aici îşi vor găsi odihna şi 

urmaşii Itzhac şi Rivca, apoi Iacov şi Lea. 
3 Geneza 28, 17-19. 
4 Regine Azria, Iudaismul, Ed. C.N.I. ―Coresi‖ SA, Bucureşti, 2000, pag. 56. 
5 Tereza Mozes, Evreii din Oradea, Ed. Hasefer, Bucureşti, 1997, pag. 36, Membrii frăţiei aveau obligaţia de 

a vizita bolnavul pe patul de moarte şi a se ruga pentru el, de a se ocupa de pregătirea rituală a trupului celui 

decedat – tahara, de a-l îmbrăca în kittel, bărbaţii şi în talit, de orientarea spre răsărit a defunctului şi aşezarea 

sub capul acestuia a unui săculeţ cu pământ din ţara sfântă, de consolarea familiei după înmormântare. Apoi 

se purificau la baia rituală şi luau masa împreună. Pentru serviciile prestate erau retribuiţi. În Lituania s-au 

fixat, începând din secolul al XVII-lea, tarife maximale pentru evitarea abuzurilor. În comunităţile mari 
exista şi Hevra hesed sel emet – societatea datoriei dezinteresate, pentru cei săraci.  
6 Dicţionar de civilizaţie iudaică, Larousse, Ed. Univers Enciclopedic, Bucureşti, 1997, Conform valorii 

numerice a consoanelor ebraice cifra 18 este echivalentul cuvântului ―hai‖ = ―vii‖. 
7 Ibidem, pag. 328. Statutul a fost redactat după modelul conceput de Rabi Iuda Love ben Betalel din Praga, 

spre sfârşitul secolului al XIV-lea 
8 Regine Azria, Iudaismul, Ed. C.N.I. ―Coresi‖ SA, Bucureşti, 2000, pag. 58. 
9 Ibidem. Se oficia o rugăciune pentru a nu se fi comis o ofensă faţă de moarte care se face pe 7 adar sau între 

15-20 kislew când se ţine şi o zi de post iar la sfârşitul zilei un ospăţ. 
10 Geneza 3, 22-23 
11 Regine Azria, op. cit., p.56 
12 Originea epitafului o găsim în Epitaphia greacă, festivitate în onoarea eroilor patriei din timpul războaielor 

cu perşii, sec. V î.e.c. şi în Epitafios logos, adică recitarea unui discurs funebru de către o personalitate 

politică în cinstea cetăţenilor Atenei căzuţi în lupte, primul astfel de discurs fiind rostit după o gravă 

înfrângere în Tracia. 
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odihneşte‖, numele defunctului, numele tatălui celui decedat, data decesului şi 

binecuvântarea, şi elemente secundare: funcţii, vârstă, lamentaţii. Diferenţierea între pietre 

o fac elemente ca: proporţia între spaţiul destinat ornamenticii şi cel destinat textului - 

uneori decorul poate întrepătrunde epitaful, forma şi dimensiunea monumentului, 

materialele din care sunt confecţionate acestea. 

Acest tip de pietre tombale sunt bine cunoscute încă de la sfârşitul Republicii13 

romane. 

Cercetătorii din România presupun că lespezile mormintelor au fost la început 

din lemn (nu se cunosc păstrate) dar din a doua jumătate a sec. al XIX-lea ele sunt numai 

din piatră. Când roca a fost mai dură, monumentul s-a păstrat în condiţii bune, rocile slabe 

s-au măcinat pierzând stratul exterior cu decoraţia. Dimensiunile şi formele diferă de la o 

zonă la alta, aceste caracteristici născând tipologiile ―domeniului‖.  

Tehnica folosită la confecţionarea monumentelor era fie incizia, fie relieful. 

Făuritorul pietrei de mormânt era un meşter popular local sau din apropiere, cunoscător de 

carte, cu meseria moştenită probabil de generaţii, ceea ce ar explica o anumită omogenitate 

a formelor şi a simbolisticii folosite într-o zonă. Bogăţia ornamentală nu depinde exclusiv 

de dimensiunea pietrei ci mai mult de zona unde este localizată, de influenţele primite.  

Primele menţiuni despre cimitirele evreieşti din România apar încă din secolul al 

XVIII-lea la unii călători străini14. Descrieri mai amănunţite ale unor cimitire evreieşti apar 

în Germania, Austria şi Cehia. În România, printre primii care au scris despre cimitirele 

evreieşti a fost Paul Petrescu. În 1980 apare cartea lui Lajos Erdelyi, Rếgi Zsidó temetök 

müvếszete. Lucrarea lui Silviu Sanie, Dăinuire prin piatră. Monumentele cimitirului 

medieval evreiesc de la Siret apărută la editura Hasefer în anul 2000 face o descriere 

completă a întregului cimitir. În Ungaria, la Nyiregyhấza, s-a editat lucrarea lui Kopka 

Janos, Zsidố emlếkek a Felső-Tisza vidếkến, în care se face şi o sumară prezentare a 

cimitirelor iudaice din bazinul superior al Tisei, fiind incluse părţi din Ungaria, Ucraina şi 

România (Szabolcs – Satu Mare – Bereg). 

Evreii sunt menţionaţi în oraşul Satu Mare din secolul al XVIII-lea15, dar nu se 

cunoaşte data achiziţionării terenului destinat primului cimitir. În oraş există două cimitire 

evreieşti, alăturate, unul ortodox şi unul neolog. Cel mai vechi şi mai valoros prin 

informaţiile oferite este cel ortodox, situat pe strada 9 Mai colţ cu strada Zorilor. Cimitirul 

are o suprafaţă de 2 ha, intrarea făcându-se din strada 9 Mai. Este împrejmuit de un gard 

înalt din cărămidă în care, din construcţie, au fost amplasate ferestre metalice ce pot fi 

manevrate doar din interiorul cimitirului. Are forma de L şi este împărţit în 18 sectoare de 

alei de-a lungul cărora mormintele se înşiră ordonat. Cimitirul are aproximativ 3000 de 

morminte16. 

În dreapta intrării sunt capele funerare destinate personalităţilor rabinice. În 

partea nordică a cimitirului pietrele lipsesc ori sunt rare şi măcinate de vreme. În această 

zonă cele mai multe inscripţii nu pot fi citite iar decorul se desluşeşte doar sporadic. Nici 

împărţirea pe sectoare nu se distinge. Este partea cea mai veche a cimitirului. 

Urmează o zonă în care pietrele sunt vechi, dar apar ordonate. Şi aici sunt pietre 

deteriorate, fiind evidentă diferenţa de duritate între materialele din care au fost 

confecţionate. Există şi monumente căzute sau rupte. Totuşi, cercetarea pietrelor se poate 

                                                
13 În afara bustului portret cuprindeau date biografice, prezentarea personalităţii defunctului, ajungând 
adevărate naraţiuni. Partea iconografică cuprindea alegorii despre virtuţile, activitatea desfăşurată şi opţiunile 

religioase ale defunctului. 
14 Silviu Sanie, Dăinuire prin piatră. Monumentele cimitirului medieval evreiesc de la Siret, Ed. Hasefer, 

Bucureşti, 2000, pag. 20. 
15 Csaba Csirák, Szatmári zsidó emlékek, Othonom Szatmármegye 12, Szatmárnémeti, 2001, pag. 17. 
16 Nicolae Decsei,  preşedintele comunităţii evreilor Satu Mare, informaţie orală. 
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face în condiţii bune în această zonă. Monumentele sunt puţin intrate în pământ dar sunt 

vizibile soclurile şi s-a păstrat relieful sculptat. Zona dinspre sud este cea mai nouă. 

Monumentele păstrează forma celorlalte mai vechi, suta de ani ce le desparte nealterând 

omogenitatea tipurilor şi formelor, doar că unele sunt de dimensiuni mai mari, semn de 

prosperitate a comunităţii,  

Cimitirul evreiesc ortodox de la Satu Mare impresionează prin 

monumentalitatea sa. Majoritatea pietrelor au un soclu înalt, proeminent, care permite 

încărcarea cu o piatră funerară de mari dimensiuni. Pietrele au o înălţime cuprinsă între 1,5 

m şi peste 2,5 m. Monumentalitatea este accentuată şi de forma pietrelor tombale, sculpturi 

pseudo - arhitectonice: frontoane, colonete, acrotere, cornişe, de o uimitoare diversitate. 

Astfel, colonetele apar singulare sau alăturate două câte două, netede, canelate sau în 

torsadă. Ele susţin arcuri simple, duble, treflate, frânte ogival sau în multiple retrageri. 

Altele susţin frontoane unghiulare sau în semicerc, separate de cornişe proeminente, uneori 

cu denticuli la partea inferioară. Nu putem să nu asociem acestor elemente de arhitectură 

antică din cimitirul evreiesc ortodox din Satu Mare, dorinţa evreilor de a-şi refigura prin 

monumentul funerar, cel mai preţios simbol al lor, Templul din Ierusalim. Această 

varietate de forme, aparţinând curentelor artistice ce au înfrumuseţat Europa în mileniile 

creştine, alăturate în cele mai suprinzătoare moduri, dar întotdeauna în prezenţa simbolului 

iudaic, face ca şi arta cimiterială, asemenea celei sinagogale, să se înscrie într-un stil bine 

individualizat în a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi prima jumătate a celui de-al XX-

lea în această zonă, eclectismul iudaic. 

Partea superioară a monumentului este rezervată câmpului decorativ, în care este 

reprezentat un singur simbol iudaic. Cel mai frecvent apare menora17 – candelabrul cu 

şapte braţe şi scutul lui David18 Alte simboluri iudaice care apar sunt: Tora deschisă, pomul 

vieţii, binecuvântarea cohanimilor, vreji vegetali, flori, ghirlande, carafe, ulcioare, stejari 

reprezentaţi cu frunziş şi trunchi, jocuri de linii geometrice, coroniţe de laur, boboci de 

flori, obiecte rituale uneori reprezentate agăţate într-un cui cu un şnur, litere din alfabetul 

ebraic, păsări, mai rar animale. La bogăţia ornamentală contribuie şi elementele de 

arhitectură: profile de templu, coloane, capiteluri, baze de coloană, bolţi, ferestre, acrotere, 

frontoane, cornişe, denticuli. Acest registru ornamental este prezent în toate cimitirele 

evreieşti urbane din nord-vestul Transilvaniei precum şi în zonele apropiate din Ungaria şi 

Ucraina. Spre deosebire de monumentele siretene, la Satu Mare câmpul sculpturii este mult 

mai redus şi bine delimitat de elemente arhitectonice, câmpul inscripţiei ocupă de obicei 

între 2/3 şi 3/4 din piatra tombală. Un singur monument, aflat în partea de sud a cimitirului, 

prezintă un acoperiş metalic, asemenea celor din cimitirul de lângă sinagoga Remuh din 

Cracovia. 

                                                
17 Nadia Badrus, Două simboluri identitare evreieşti: menore şi maghen David, în „Istorie şi tradiţie în 
spaţiul românesc‖, VI, pg. 91-93, ULB Sibiu, 2006 Menora este prezentată în Tora ca proiect divin, este 

descrisă în detaliu şi are o puternică conotaţie religioasă. Este un simbol cunoscut în lumea iudaică încă 

dinaintea construirii primului Templu din Ierusalim. O găsim şi pe Arcul de triumf al lui Titus figurată ca 

pradă de război, după distrugerea celui de-al doilea Templu în anii 70 d. C. La sărbătoarea Hanuca menora 

are opt braţe. 
18 Ibidem pg.93-95 Acesta nu este un simbol iudaic vechi, el regăsidu-se în antichitate în spaţii culturale 

diverse iar în evul mediu în bisericile creştine. În secolul al XIV-lea David ben Iuda îl asociează regelui 

David care avea pe scutul său o stea cu şase colţuri ce-i oferea protecţie magică. A existat şi presupunerea că 
hexagrama figura pe inelul lui Solomon - „pecetea lui Solomon‖. Cele două sintagme au circulat în paralel în 

evul mediu, în final impunându-se steaua lui David. Carol al IV-lea în 1345 acorda comunităţii evreieşti din 

Praga dreptul la steag propriu, evreii figurându-şi pe acesta hexagrama care astfel devine simbol oficial. În 

secolele următoare scutul lui David va fi preluat ca simbol identitar evreiesc de comunităţile evreieşti din 

centrul Europei. O mare răspândire o cunoaşte acest simbol în secolul al XIX-lea, probabil şi în concureanţă 

cu crucea creştină. 
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Monumentele din secolul al XIX-lea şi prima jumătate a secolului al XX-lea 

sunt scrise în ebraică, foarte rar bilingv, în ebraică şi maghiară. 

În judeţul Satu Mare au fost identificate 125 de cimitire evreieşti, toate fiind în 

prezent în administrarea comunităţii sătmărene. Aceste instituţii religioase, după dispariţia 

tragică a marii mase de evrei din zonă, nu au suferit distrugeri intenţionate, ele au fost 

împrejmuite şi închise, urmărindu-se o izolare a lor pentru a nu fi profanate. La sfârşitul 

anilor `80 fosta I.J.G.C.L. Satu Mare a efectuat lucrări de împrejmuire a cimitirelor 

evreieşti în judeţ. Aceste acţiuni au contribuit la o mai bună conservare a lor, ferindu-le de 

un posibil factor distrugător uman dar şi de accesul în incita cimitirelor a animalelor. 

Cimitirele evreieşti sătmărene sunt în majoritatea cazurilor încă necercetate, 

bogăţia lor de mesaje fiind insuficient receptată de acest început de mileniu III. Atunci 

când valoarea culturală a acestor cărţi deschise de istorie şi dovezi seculare de 

multiculturalitate locală o impune, este necesar să fie gândite strategii care să le asigure 

dăinuirea. În România o situaţie fericită o au cimitirele evreieşti clasate în patrimoniul 

naţional cultural (cum este cazul unor cimitire evreieşti din jud.Maramureş, Suceava) a 

căror conservare este asigurată prin lege. În acest sens trebuie dirijate eforturile de 

conservare.  

 

 

La cimétière juives orthodoxe de Satu Mare 

Résumé 

 

La cimétière a été pour les communautés des juifs une véritable institution parce 

qu’elle avait: d’une part des chapelles, des salles de bains rituelles,des diverses annexes, et, 

l’autre part les ordres religieux, dont l’association Hevra Cadisa s’occupait strictement. 

La pierre tombale dans la cimetière juive contient deux parties distinctives: l’une 

réservée à l’ornementation, d’habitude dans la partie supérieure et l’épitaphe. Leur 

proportion spaciale génère des typologies zonales. 

Au nord-ouest de la Transylvanie la partie réservée à l’ornamentation, bien que 

plus reduit, ayant d’habitude un seul symbôle juif, est pourtant individualisée. L’aspect 

général du monument est extremement spectaculeux, la conception d’ensamble étant l’une 

fortement architéctonique; l’encadrement entre des colonnettes seules ou doubles, simples, 

canelées ou en torsade et finalisé avec des corniches ou des frontons d’une grande richesse 

de formes. Pendant que les témoignages de la présence juive devient de plus en plus rare la 

valorisation des cimetières juives est très importante pour le trésor artistique et 

doculentaire qu’elles contiennent. 
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Pietre funerare din Cracovia 

 

 
Pietre funerare de la Siret 

 


